# 國立臺灣大學政治學系 106 學年度「政府與公共事務」碩士在職專班入學考試試題

## 政策議題分析

2017.03.18

※ 請標明題號,不須抄題

#### 一、 以下兩題請擇一作答,兩題皆答者不予計分。 (34分)

- (一)最高法院日前開庭審理布農族獵人王光祿非常上訴案。王光祿自稱為滿足高齡 95 歲母親吃山珍心願,持非法槍枝獵殺保育類的台灣長鬃山羊、山羌孝敬母親,被依違反槍砲彈藥管制條例與野生動物保護法等規定遭判刑 3 年半定讞。家住台東的王光祿帶母親北上到最高法院出庭。原民會主委夷將·拔路兒也親自出庭,提出陳述意見交法院參考,協助最高法院進行調查,創下先例。夷將表示,攸關原民狩獵文化與司法人權,秉持積極維護原民權利,基於主管全國原住民族事務立場全力捍衛原權,保護族人。夷將強調,王光祿並非個案,實涉及整體原住民族狩獵權,原住民族相沿過去數千年的生活慣習,承襲傳統狩獵文化,他期待司法機關應維護多元文化,保障原住民族權利。對於此案,請先分析其主要衝突面向,進而提出您對本案的看法。
- (二)去年四月,二十餘名台籍詐騙犯由肯亞遣送中國,當時立委曾大力圍剿政府喪權辱國。然而不到一年,日前西班牙政府又決定將兩百餘名台籍詐騙犯遣送中國。請問為何台籍詐騙犯會大量於國際流竄?政府究竟應如何面對此問題?請先分析我國為何會成為「詐騙王國」?再提出政府可能的因應之道。

#### 二、 以下兩題請擇一作答,兩題皆答者不予計分。 (33分)

- (一)對於日本核災區食品,日本政府再三敦促我國開放進口,視為台日關係進展重要議題。雖然,我國政府目前仍就開放核災區食品進行公眾意見諮詢,但近來量販進口商接連傳出其販售之炊飯元素有來自核災區產品。假設你是食藥署官員,請嘗試提出支持開放的理由?其次,目前在野黨發起連署公投,並從立法院和地方議會,推動決議禁止核災區食品輸入,試比較這三種策略的有效性。
- (二)自由貿易,長久以來是美國的核心價值,但川普上台後,撤出跨太平洋 夥伴(Trans Pacific Partnership, TPP)協定,並揚言對享受貿易順差的 貿易對手採取制裁。請問,你認為我國應繼續推動參與區域貿易整合嗎? 試從國際和國內兩個層次,分析利弊得失。

### 【背面尚有試題】

### 三、 以下兩題請擇一作答,兩題皆答者不予計分。 (33分)

- (一)同性婚姻合法的爭議,支持與反對陣營各有論述,支持者認為[專法即歧視],反對者認為[等者等之,不等者不等之],請分別說明雙方的論述基礎,以及你認為合理的立法模式及理由。
- (二)關於陸生來台的研究顯示,陸生不見得因為在台灣書而對台灣的處境比較同情,反而有可能增加中國民族主義的認同,或是同意用武力解決台灣問題。請分析為什麼會出現這樣的現象,以及政府在政策上是否應調整或如何因應?

【試題請隨卷交回】